

● 严密监控中  
● 从日本消失  
● 现身黎巴嫩

## 戈恩上演惊天大逃离

因涉嫌金融犯罪在日本取保候审的日产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩2019年12月31日证实,自己已身处黎巴嫩。戈恩现在处于保释状态,3本护照都在律师手中。戈恩如何能够“逃离”日本、前往黎巴嫩?多家媒体提出这一问题。日本和土耳其几家媒体12月31日报道,有人“安排”他以假名入境黎巴嫩。



伪造证件?

戈恩2019年12月31日发表声明证实他在黎巴嫩后不久,他的律师团成员之一、日本律师弘中惇一郎接受媒体记者采访,说他“所知道的不比媒体报道多”。按照弘中的说法,戈恩先前依据保释条例交出他所持有的法国、巴西和黎巴嫩护照,3本护照现在由戈恩的律师团保管。

保释条例规定,戈恩在保释期间不得离开日本,不得在未经法庭特别许可的情况下与黎巴嫩籍妻子会面或通电话。戈恩的妻子现居住在黎巴嫩。弘中告诉媒体,戈恩12月24日在他的律师事务所与妻子通电话,他25日最后一次见到戈恩。

日本广播协会以日本和黎巴嫩消息人士为来源报道,日本海关没有戈恩的离境记录,“某一个人”安排戈恩以其他名字从贝鲁特的机场入境黎巴嫩。

藏身箱中?

法国《回声报》等媒体报道,戈恩可能从土耳其乘坐私人飞机抵达贝鲁特拉菲克·哈里里国际机场,抵达时间为2019年12月29日晚些时候。

黎巴嫩MTV电视台报道,戈恩藏身于“装乐器的箱子”里,从日本一座地方机场出发,经土耳其首都安卡拉转机,最终抵达贝鲁特。这家电视台报道,一家私人安保公司“帮助”戈恩“逃跑”,戈恩入境黎巴嫩时持一本法国护照。MTV电视台没有披露消息来源。不清楚这一电视台的报道是否属实。各方暂时没有回应报道内容。

日本外务省官员31日告诉媒体记者,由于日本和黎巴嫩没有缔结引渡条约,所以“如果对方国家不同意,就不能引渡回日本”。

法国经济和财政部国务秘书阿涅丝·帕尼耶-吕纳谢31日说,她从媒体报道得知戈恩离开日本,“非常惊讶”。帕尼耶-吕纳谢说,没有人能凌驾于法律之上,但考虑到戈恩是法国公民,法国将向他提供领事帮助。

### 日产前董事长戈恩其人

大起

戈恩65岁,是出生在巴西的黎巴嫩裔,同时拥有法国和黎巴嫩国籍。

戈恩的传奇,在于企业经营成功。24岁入米其林轮胎公司,赢得“成本杀手”声誉;1996年转投雷诺汽车;1999年在一片疑虑目光中接手几近破产的日产汽车,帮助企业扭亏为盈,上演惊人逆袭。

大落

戈恩的争议,在于光环骤然消散。成为全球汽车领域最耀眼明星后,戈恩与日本企业的矛盾开始加深。戈恩曾抱怨为适应日本企业“操练30到60度鞠躬”,但终究认为“修理公司”才是自己接手日产的理由。

2018年11月和2019年4月戈恩在日本两次被捕,先后缴纳10亿日元和5亿日元保释金。戈恩迄今受到漏报巨额收入、向日产转嫁个人投资损失等4项指控。

大逃亡

依据媒体披露的信息,戈恩保释期间必须待在东京,护照上交,住所受监控,出行有警方、检察院、企业方面三名代表陪同。

如此严密看护,怎会突然间现身黎巴嫩?媒体不禁回忆起第一次获得保释的场景。当时,各路记者围堵拘留所等待戈恩现身,不料他伪装成工人,成功避开狗仔队视线。

日本法院针对戈恩金融犯罪指控的庭审2020年4月举行,但主角预计不会现身。在戈恩身处的黎巴嫩,民众视他为英雄,甚至期待他有朝一日投身政坛,帮助黎巴嫩经济实现“逆袭”,续写政治传奇。

## 日本人对他们为何“因爱生恨”

戈恩这个拥有黎巴嫩和法国双重国籍的外国人,是怎么成为日本汽车公司的董事长,又为何与日本人翻脸的呢?

其实,戈恩与日产相爱相杀的故事也算一段传奇。日产汽车公司创立于1933年,拥有堪称世界一流的技术和研发中心,是日本三大汽车制造商之一。但正如许多日本大型企业的通病一样,日产内部充斥着严重的官僚主义,成本控制不力,从1991年到1999年,日产汽车公司连续多年亏损,背负债务高达21000亿日元,公司濒临破产。

就在日产最黑暗的时候,戈恩来了。1999年,时任法国雷诺公司副总裁的戈恩拍板,花了52亿美元完成对日产的收购交易,从此坐上日产董事长的宝座。收购日产后,戈恩带领17人进入日产高层。在素有“成本杀手”之称的戈恩的领导下,日产仅仅用了两年的时间就扭亏为盈。在

2000财政年度,日产汽车实现了27亿美元的盈利。

“日产公司由一个挣扎的企业,变成一个健全的企业”,戈恩亮眼的业绩,让当时的日本舆论对他的崇拜可以用疯狂来形容。他被描述为日本“失去的20年”中凭空降临的救世主,其改革模式是值得日本企业效仿的希望所在。

然而,在戈恩自爆了其改革方式后,日本舆论对戈恩的评价出现了急转弯。

2005年,戈恩出版了《一个成本杀手的管理自白》一书。在书中,戈恩描述了他是怎样“挽救”日产的:他无视日本商业传统,一上台就减少一半零部件供应商,由1300家零部件供应商减少到600家左右;3年内使采购成本下降20%;削减20%的销售成本和管理成本;公司在3年内裁员21000人,关闭5家工厂;卖掉所有与汽车生产无关的非汽车产业,其中包

括房地产股票和令日产公司引以为自豪的航天部门。

戈恩的这一连串动作让日产汽车公司深感痛苦,那些与日产汽车有着千丝万缕关系的供货厂家也苦不堪言。大批相关企业员工因此失业,很多人因走投无路而破产甚至自杀。有日本媒体直言:“戈恩的成功是上万个日本普通家庭的破碎堆出来的。”

而戈恩对此状况除了报以口头上的同情外,没有任何具体表示,反而在书中将其视为需要“切除”的“企业体制的腐烂”。此外,戈恩还在多个场合表示对日本文化“无感”,不理解日式的含蓄做法,这种特立独行也令其日本同事们侧目。

戈恩被捕后,很多日本网友将他的结局称为“报应”。可以看出,日本人并没有因为戈恩昔日拯救日产而忘记他对日本商业传统和社会人情的蔑视。

法国抽检鹅肝制品:

### 注水现象严重 近六成鹅肝酱块不合格

圣诞和新年是法国传统美食鹅肝酱的消费旺季,法国竞争、消费和反欺诈总局(DGCCRF)2018年对67家相关企业进行了207项检查,日前发布报告显示产品违规情况严重。

据法媒《20分钟》30日报道,本次受检企业包括农场、超市和加工厂等,调查人员发现,鹅肝制品总体不合格率为14.5%,其中三分之一涉及欺诈误导消费者,另有三分之一属于标签违规,31%的被受检企业存在至少一种不合格项。

报道称,以鹅肝为基本食材的制品中,标签违规现象突出,比如滥用鹅肝泥、无花果制半熟鹅肝酱等禁用名称标签,一些小型加工厂对于相关规定缺乏了解。

年底大受欢迎的鹅肝酱块也存在很多质量问题。法国竞争、消费和反欺诈总局抽检了35个样本,其中17个样本不符合规定,2个样本需要接受监测,不合格比例达54%。鹅肝酱块最普遍的不合格项是含水量超标,21个样本中有9个含水量超过10%,亦即该项不合格率高达43%。此外,成分分析显示,标示为鹅肝的产品中有15%其实不属于鹅肝成分。

法国竞争、消费和反欺诈总局鉴于此次检查结果,发布了12份不合格通报和6份禁令,向检察机关提交了4份诉讼材料。

### 韩国庆祝新年特赦5174人 朴槿惠没戏

韩媒:没考虑她

为庆祝2020年新年,韩国法务部30日宣布特赦5174人,包含政界人士。

为庆祝2020年新年,韩国法务部30日宣布特赦5174人,包含政界人士,但被捕入狱的韩国前总统朴槿惠、李明博不在其中,对此,韩媒给出了解释。

据韩国纽西斯通讯社报道,这是韩国总统文在寅执政后,进行的第三次特赦。

特赦对象中,包括2977名一般刑事犯,1879名良心逃避兵役者以及267名违反选举法的人员。

值得注意的是,这次特赦对象中,包含政界和劳工界人士。比如前江原道知事(相当于省长)李光才,前首尔市教育监郭卢贤,前民主工会委员长韩尚均等。

在此之前,文在寅政府共进行过两次特赦。

第一次是2017年12月29日,韩国宣布进行文在寅政府成立后的首次特赦。特赦对象为6444名,加上对违反道路交通法等人员的赦免,总受惠人数多达165万。

第二次是在今年2月28日,为庆祝韩国“三一抗日独立运动”100周年,文在寅政府再次实行大规模特赦。共有4378人受惠,不过政界人士和涉腐财经界人士被排除在外,朴槿惠和李明博均无缘赦免。

今年67岁的朴槿惠,被拘已超过1000天,共涉及3起诉讼,分别是“亲信干政门”案、干涉选举案和国情院受贿案。其中,干涉选举案已作出最终判决,另外两起案件被发回重审。

韩国MoneyToday网站指出,这次特赦,朴槿惠甚至不在候选名单之列。这是因为朴槿惠“亲信干政”案、国情院受贿案尚在审理之中,刑期未定,不符合特赦的条件,所以未被考虑。

